DOI: 10.16655/j.cnki.2095-2813.2018.16.127

课程解构后中小学体育课堂教学的困境与出路①

席建康

(浙江省湘湖师范学校附属小学 浙江杭州 311200)

摘 要:体育课程是中小学学生的必修课程,主要目的在于培养学生的认知能力、运动能力、及适应能力。但目前大多数学校的体育教学忽略了对学生能力的培养和体育素养的提升,包括体育教师自身缺乏对体育课堂价值和意义的理解,甚至有些教师认为体育课程只是为了缓解学生紧张的学业而设计的放松自我的课程,在课堂内容和形式设计上缺乏对学生能力的培养。因此,本文从体育课堂出发,以制度落实为基石,关注学生的培养,以期找到课程解构后中小学体育课堂教学的困境与出路,为实现更优质的体育教育水平提供参考。

关键词: 课程解构 体育课堂 中小学 制度落实 困境 出路中图分类号: G807 文献标识码: A

文章编号2095-2813(2018)06(a)-0127-02

体育是学校教育课程中不可或缺的一门课程,对锻炼学生的身体素质和心理素质具有重要作用。体育教师是体育课堂的组织者和设计者,对课堂内容和课堂形式的设计直接影响着体育课堂成效^[1]。因此,对体育教师的专业素质和文化素养提出了更高的要求,在体育课堂上渗透德育意识,强化学生体质,培养学生终生学习的体育意识,为学生长远学习打好基础,丰富体育课堂内容,提升体育素养,培养学生能力,保障体育课堂高效有序进行。因此,课程解构后找到体育课堂教学的困境与出路对体育教育具有重要意义。

1 教师缺乏对学生能力培养的清晰认识

按照课程改革发展要求,中小学生需要具备一定的运动能力、体育学习能力、社会适应能力、运动欣赏能力、情绪调节能力、合作能力、人际交往能力和终身体育能力等。这就要求体育教师加强对学生能力培养的清晰认识,在课堂设计上注重培养学生的各方面能力,设定培养目标,特别是对运动能力、认知能力、适应能力、体育素养的培养尤为重要,是培养学生其他各方面能力的基础,对学生今后的发展具有重要意义[2]。

1.1 运动能力

中小学体育课堂对学生的运动能力进行锻炼,是体育课程最基本的要求。中小学生正是身体发育生长的关键时期,体育课程开设的本质即是增强学生体质,强身健体,保障身体的健康成长。但是有的教师过分追求"快乐教学,快乐体育"的理念,从而忽略了体育教学最本质的目标,为了使学生快乐就让学生放开来玩,或者做一些很简单运动量很小的小游戏,使学生在体育课堂上的锻炼不够,运动能力并不能得到提高。因此,加强教师对学生运动能力培养的认识,在课堂内容设计上也要关注学生运动量的考量,让学生体会到体育课堂乐趣的同时,真正达到运动锻炼,强身健体的体育目的。

1.2 认知能力

提高学生的认知能力是中小学生教育的重要内容,在各个学科的教学过程中,都应该注重对学生认知能力的培养。而体育课堂,作为一种室外实践课程,也肩负着培养学生的认知能力的重大责任。相对而言,语文、数学、英语等

这些文化课程对学生的认知能力培养是抽象的,大多停留 在理论水平,课程的形式限制了学生在实践中应用和提高 认知能力[3]。而体育课程就不同, 较强的实践性是体育课程 的特点和优势,在体育课堂上,教师应该注重对学生认知能 力的培养。在运动场上,体育教师可以带领学生观察场地, 观察体育设施形状,让学生通过滚动、转动和扭动等动作 认识自己的身体能力;通过奔跑、跳跃感受到身体腾空和自 己身体所在空间的位置;通过发出让学生穿过、绕过、越过 障碍物的指令,让学生在实际生活中学习体会这些相似词 语的正确含义;通过让学生计时跑步或计时完成一定数量 的运动指令而让小学生对时间对数字有进一步的认识;通 过观察体育运动过程中同伴的动作感受到形体之美体育之 美。这些锻炼不仅有利于学生对其他学科的学习和和知识 的巩固,同时,更是让小学生对自己、对同伴、对生活有了更 新的认识和理解, 乃至对社会、对世界也有了自己初步的认 知,对今后的成长具有重要意义[4]。

1.3 适应能力

对学生的适应能力进行培养是新时期下教育的重要部分,良好的适应能力对学生的成长和走向社会具有重要作用。良好的适应能力要求学生具备一定的抗挫折能力、人际交往能力、情绪调节能力和合作创新能力等。这些能力的培养与提高需要家庭教育和学校教育的共同努力。家长注重对孩子适应能力的培养与锻炼,多给孩子面对社会、面对外面世界的机会;学校方面,要求各学科教师注重对学生能力的培养,特别是体育课堂具有较强的实践性和集体性,更有利于学生适应能力的培养。因此,加强体育教师对学生适应能力培养的认识,由于体育课堂上经常出现合作、分工、挫折、胜利等各种场景,这就要求学生可以在这些场景和情绪中迅速切换调节,在课堂上逐渐培养了学生对抗挫折的能力、调节情绪的能力、分工合作的能力以及勇敢坚持的美好品质,所以体育课堂上多给学生竞技、表演的机会,提高学生运动能力的同时,提高心理素质和适应能力。

1.4 体育素养

体育素养顾名思义,是指对体育方面的素质和修养,包括体育知识、体育技能、体育品德等很多方面^[5]。中小学生正是培养综合素质素养的关键时期,在体育课堂的实

①作者简介: 席建康(1972一), 男, 汉族, 浙江杭州人, 本科, 一级教师, 研究方向: 学校体育教学训练学。

2018年(第8卷)第16期 学校体育学

施过程中,教师应注重对学生体育素养的培养,对学生进行引导,让学生形成良好的体育习惯和终生学习体育的意识,无论对学生自身身体素质的提高还是我国体育事业的进步与发展都有着重要意义。良好的体育素养有利于现代体育运动和竞赛的公平公正进行,从校园开始,从中小学生抓起,注重对体育素养的培养,塑造良好的体育风气,从而保障体育运动和体育竞技的公平公正。

2 有序整合体育课堂上学生能力的培养

结合体育自身特点和国际课程发展趋势,《课程标准》以学生身心发展为基础,将中小学的体育课程划分为五个领域、六级水平,并以此做出相应的课程目标,小学体育教学以开发学生运动能力为主,逐步引导学生根据自身实际情况选择一到两种运动进行系统学习,初中体育则以提高学生运动能力为主,逐步加大学生体育运动项目的数量,培养学生终生学习体育的习惯与意识。有序的对体育课堂上学生能力的培养进行整合,根据学生的年龄以及面对社会环境复杂程度,来设计体育课程中着重培养的能力,比如小学低年级的学生培养重点在于对语言、指令、身体的认知能力以及和同伴之间的交流、合作能力,随着年龄增加,逐步加强学生对运动能力、人际交往能力、社会适应能力和情绪调节能力方面的培养。让学生得到体能锻炼、强身健体的同时,社会生存能力和心理素质等各方面都得到锻炼与提高^[6]。

3 制度落实课程解构后中小学体育教学

3.1 落实法规及相关文件传达

随着国家对青少年身心健康发展的重视,出台了许多青少年保护相关的法律法规,学校也应要求发布了相关规章制度,重视我国青少年的身体健康,保障中小学体育课堂的开展,保证中小学生拥有正常的作息时间以及娱乐锻炼的机会,减轻学生的课业负担。在众多规章制度、文件传达的过程中,由于跨越部门多、程序繁琐,使文件不能得到完整解读,特别是基层对文件的实施大打折扣,甚至有的学校为了提高升学率,提升文化类课程的教学质量,剥夺学生上体育课的权利。因此,加强有关部门对学校的监管,增强基层领导的教育理念和意识,严格执行下达的文件指示,确保学生获得体育教学的权利,保障中小学生体育课堂顺利进行。

3.2 统一教学理念

统一学校体育教师的教学理念,对体育课程的实施具有重要意义。目前,很多体育教师的教学理念不同,学校也不做统一的培训,缺乏统一的培养目标和授课标准,使体育课堂的设计、监督、实施都无法得到保障。体育教师授课缺乏针对性,对学生的培养目标不明确,因此学生的体育课程大都变成了休闲娱乐、随心所欲的自由活动,丧失了体育课程设计的初衷。因此,统一教学理念,对体育教师进行统一培训统一思想,对学校学习氛围的团结,学生体育技能的锻炼和综合素质的提高具有重要作用[7]。

3.3 注重实干保障制度实施

体育教学质量的提高需要注重实干,并非空谈,把制度 落实到课堂中去,加强对体育课程的改革进度,提高学生的 体育运动能力。学校也应加强对体育教师的支持,提高学 校体育教学条件和场地器材条件,加强对体育教学的日常 管理工作,重视体育教学。教师作为课程的组织者和设计 者,更应严格执行学校体育课程的培养目标,注重学生的体 育课授课质量,激发学生的体育学习兴趣,活跃课堂气氛, 不忘体育课程锻炼学生体能的本质要求,带领学生真正进行运动锻炼,加强学生的运动能力,提高体育技能和对体育项目的掌握能力,寓教于乐,让学生增强体魄,锻炼身体的同时,放松心情,缓解学业的压力,同时自身的运动能力、合作能力和体育素养等多方面的能力也得到有效提高。

3.4 利用社会力量保障制度落实

体育教学的改革与执行离不开社会的力量。政策制度的制定是体育教育的基本保障,社会力量则是保障制度执行的有力监督武器。学校班主任随意占用学生体育课程时间的现象屡见不鲜,学校更是纵容默许,家长甚至认为体育课程没有必要开设浪费了学习时间。因此,体育教育观念的误解还需要全社会的努力和人民群众体育意识的提高,学校方面应该加强对体育教育目的的宣传,重视体育教育,对中小学生来说,提高文化课水平不是唯一目标,增强学生的身体素质,保障学生身心健康发展和茁壮成长才是青少年培养的重中之重。因此,中小学体育教学的有序开展还需要依靠社会的力量来保障制度的落实和实施^[8]。

4 结语

综上所述,随着新课改的实施,各地中小学要求各科教师充分发挥其创造性和创新性,让课堂充满趣味性,提高学生课堂学习效率和自主学习兴趣。同样,体育课程也存在着学生喜欢体育却不喜欢体育课的现象,这就要求体育教师审视课堂内容和课程设计,结合学生各年龄段的特点,设计不同形式的授课内容,添加运动小游戏或带领学生进行趣味体育竞技活动等,培养学生运动能力,提高体育课堂效率。教育部门、学校、家长以及社会需要加强对体育教育的重视,保障制度落实,尊重体育课程,让体育教育切实发挥其作用与价值,只有这样,中小学体育课堂教学改革才能找到出路。

参考文献

- [1] 丛晨,何劲鹏.浅谈体育核心素养在中小学体育课堂上的培养——评《中小学生体育核心素养培养策略与方法》[J].中国教育学刊,2017(12):120.
- [2] 张赫.体育教育专业教师教育类课程的优化研究[D].上海体育学院,2017.
- [3] 时震宇, 王崇喜.课程解构后中小学体育课堂教学的困境与出路[J].体育成人教育学刊, 2017,33(2):77-79.
- [4] 沈丽群,季浏,王坤.我国中小学体育课堂教学质量评价指标体系的构建一基于质性研究[J].天津体育学院学报,2015,30(3):211-215.
- [5] 李建军.中小学体育课堂教学评价量表的设计与使用一构建中小学体育课堂教学评价体系的思考之二[J].教育测量与评价:理论版,2014(9): 28-33.
- [6] 常爱铎.新课程改革背景下中小学体育教师课程观研究[D].福建师范大学,2013.
- [7] 冯晓丽, 冯瑞.中小学体育教师课堂教学策略应用的结构与差异研究[J].山西师大体育学院学报, 2010,25(6): 80-86
- [8] 柴娇.我国中小学体育课堂教学设计的理论与实践研究 [D].北京体育大学,2006.